

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficina y Talleres: Canalejas, 16
Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Sábado 11 de Enero de 1919.-Número 6.611
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

CUESTIONES INTERESANTES DEL PROTECTORADO

Los cargos del Majzen jalfiano no deben ser permanentes.

Con arreglo al Real decreto de 27 de Febrero de 1912, asiste al Jalfia un Consejo, compuesto por el Gran Visir y los ministros de Justicia y de Hacienda, mas otra serie de funcionarios indígenas, mediatizados por la intervención española.

Sobre el primer Ministerio del Protectorado se ha escrito mucho y poco nuevo podría aportar nuestra pluma. Sin embargo, hay un punto concreto, una fase digna de atención y de estudio.

En los cinco años de Protectorado hubo tres Altos Comisarios y el que se nombra en el presente, cuatro el presidente de la Audiencia, y a este tenor renovamos los demás cargos de la Alta Comisaría. Por el contrario, el Ministerio Jalfiano y otros elevados puestos del Majzen no han sufrido modificación.

Y ocurre preguntarse: ¿Es ventajosa ó es nociva la permanencia de los mismos ministros y de idénticos funcionarios indígenas en puestos de verdadero relieve? ¿Obedece a causa justificada la inmovilidad del Gran Visir y de los miembros del Consejo? Sería útil conocer la opinión de S. A. I. y cuál ha sido el efecto útil que han rendido.

En cargos de confianza, más políticos que administrativos, es peligrosa la inmovilidad. Y, a nuestro juicio, nada justifica se eternicen las personas en cargos de dicha naturaleza.

Comprendemos se mantenga a los mismos funcionarios tratándose de asuntos técnicos, donde la práctica lo es todo. Aun en estos casos conviene que nadie se haga indispensable. Los indispensables suelen a la larga imponer su voluntad y hasta constituyen embarazo para el Mando supremo. No tratándose de especialistas, siendo función de orden político, las renovaciones tienen indiscutibles ventajas.

En la zona francesa ha variado poco

el alto personal interventor; en cambio, hubo más de una crisis cherifiana, entendiéndose que en los altos puestos del Majzen deben alternar, para servir necesidades políticas, cuantos por sus condiciones lo merezcan.

Los grandes intereses del Protectorado sacan beneficio de que este ó el otro personaje adquiere cierto grado de influencia, que en día no lejano sería obstáculo a la realización de determinados fines. Un hombre ambicioso, aunque esté intervenida su actuación, puede ser semillero de disgustos y de perturbaciones.

El remozar los Ministerios con la frecuencia que las circunstancias exijan ha de proporcionar grandes beneficios. Por lo pronto constituiría un estímulo para los candidatos; durante el desempeño del cargo tratarían de dejar gratos recuerdos; los notables no verían cerradas las puertas del Majzen y procurarían prestar servicios, al objeto de que fueran tenidos en cuenta en las crisis.

Aun cuando sólo haya motivos de alabanzas para los dignos miembros que hoy ocupan los primeros puestos del Majzen, conviene que se produzcan crisis con objeto de dar satisfacción a los más adictos de país, de elevada cultura y probada adhesión a España.

No creemos sea problema la renovación. Si se deja transcurrir el tiempo, se considerarán inamovibles, y el día que sea preciso llevar otros hombres a esos puestos, tal vez haya obstáculos y grandes resistencias que vencer. Además, el tiempo crea intereses, y bandos, y camarillas, y descontentos, malos consejeros y motivo de discordias que han de evitarse.

Y como el tema no deja de ser escabroso, basta lo apuntado para deducir que en el Majzen del Jalfia deben alternar los mayores prestigios de nuestra zona de influencia.

Cándido LOBERA

El mausoleo al General Jordana

Primeras listas de suscripción

Al llamamiento del Excmo. Sr. Comandante General don Luis Aizpuru y cónsul interventor de la zona señor Cánovas a las diversas entidades y particulares de la plaza y del territorio ocupado, comienzan a corresponder los elementos de una y otra, deseosos de contribuir al homenaje póstumo del ilustre general en jefe y Alto Comisario que tanto hizo por Melilla y tan grandes servicios prestó a España en Marruecos.

La recaudación, por cuanto se refiere a la ciudad y militares, la verifica la Comandancia General, donde deben entregarse las cantidades y la de los elementos civiles de la zona, en las oficinas de la Intervención del Consulado de Nador.

Comandancia General de Melilla. Primera lista de suscripción.

Excmo. Sr. Comandante General, 150 pesetas; clero parroquial, 50; Casino del Real, 50; Patronato de Acción Social, 25; Comandancia militar del Peñón, 120; Comandancia militar de Chafarinas, 1875; EL TELEGRAMA DEL RIF, 100; D. Cándido Lobera, 50. Total, 56775 pesetas.

Intervención local General, Nador. Primera lista de suscripción.

Cónsul Interventor de la zona, 100 pesetas; secretario de la Intervención, 20; Amin Abderrahman Guesus, 15; ordenanza de la Intervención, 1; ingeniero de Fomento, 15; don Manuel Diz, 5; don Pedro Orfila, 5; don Laureano Cotón, 2; don José F. de la Puente, 2; don Rafael Pasión, 1; don Enrique Pérez, 1; don José Granados, 1; don José Moreno, 1; don Francisco Gutiérrez, 1; don Pedro Villanreal, 1; don Salvador Rodríguez, 1; don Arturo González, 1; don Ramón Yáñez, 1; don Julián Patrió, 1. Total, 180 pesetas.

ZONA FRANCESA

Situación política y militar

El «Boletín Oficial» de la zona francesa publica los siguientes informes acerca de la situación política y militar en la misma:

Taza.—En el frente del Muluya medio, un grupo móvil, reunido el día 6 de Diciembre en Gueltara, se dirigió el 7 a Ain-Lepine para establecer un nuevo puesto.

Se construye un blocaus intermedio en Ued-El-Amar, al Norte de Ain-Lepine, y probablemente se pondrá un segundo punto de apoyo en Ain-Fritulissa. Estas obras jalonan el camino de etapa que remonta el curso del medio Muluya.

Fez.—En el frente del Uarga todos los representantes de Sonhaya de Bel, Natia, Fennase, Beni-Ulid y Guina fueron presentados el día 2 de Diciembre por Sidi-Mohamed El Mekki y Si Mehdi-Baudi al comandante de la región, que visitaba Ain-Medaina.

Rabat.—En el territorio de Hassan se han señalado algunas agrupaciones rebeldes de poca importancia.

Poco a poco los Messuda vuelven a sus aduanares y Kuhnél distribuye los últimos fondos de la propaganda alemana.

El frente del Garb, completamente restablecido, se apoya actualmente en las posiciones de Refali-Amame-Beni-Ual-Remel y Mezefrun, que desde el Uarga al Lucus constituyen, bajo un mando, la zona de cobertura.

En Arbauna, Mezefrun, Beni-Ual y Refali se apoyan cuatro gums.

Se han organizado tres líneas de resistencia en Messuda y en el límite Norte del Garb.

Continúan con actividad las obras de la nueva posición en Remel, sin que haya habido incidentes.

Mekinez.—En el Tafileté los aduanares de Tizimi han abierto sus puertas a las harkas del cherif. El Maudid, atacado por sorpresa el 3 de Diciembre, vio invadida su primera línea; pero resistió en la segunda.

El cherif dice disponer de 3.600 hombres y añade que espera refuerzos para atacar al puesto de Erfed, habiendo destacado un grupo de 600 Ait-Alta hacia Auzes para vigilar el camino de Bu-Denib. Según se dice, quiere nada menos que llegar a Túniz, y su propaganda es muy activa.

Sidi-El-Hauri, morabito del Ferklá, a quien las exacciones del cherif había alejado del Tafileté, parece buscar una reconciliación, sabiéndose que está en la Zaulia Yedida con un grupo de 80 partidarios.

La propaganda del cherif es apoyada por harkas de Aint-Mograd y de Ait-Hammu, que saquean los caseríos del Reteb y llegan al camino de convoyes de Bu-Denib a Gurramo.

Las poblaciones sobre las que se extiende la acción del cherif, son en su mayor parte bereberes. El elemento árabe sólo está representado en el territorio de Bu-Denib por dos tribus nómadas: los Ulad Naocr y los Bui-Mena.

PLAZA Y CAMPO

El presidente del Casino del Real don Francisco Sanahuja, nos participa en atento B. L. M. haberse posesionado de su cargo. Agradecemos la atención y correspondencia a su ofrecimiento.

El batallador periodista don Valero Enfedaque, ha dejado de pertenecer a la empresa y redacción de «El Defensor Mercantil», de cuyo diario fué copropietario y fundador.

Cansado de esa clase de lucha, ha entrado a formar parte como administrador y fundador de un nuevo diario titulado «El Noticiere», que como lema, defenderá la moralidad y el orden y ha de aparecer en Málaga el 27 del corriente.

El Director General del Instituto Geográfico y Artístico señor marqués de Teverga, ha tenido la bondad de enviarnos el Anuario estadístico de España de 1917, deferencia que mucho le agradecemos.

Acerea de su contenido daremos cuenta detallada a nuestros lectores.

Ha quedado vacante el cargo de depositario pagador de la Junta de Arbitrios. Para ocuparlo será nombrado un oficial de Intendencia.

Mañana domingo, tendrá lugar el banquete organizado en homenaje al pagador de la Junta de Arbitrios don Francisco Martín Gordo, Mayor de Intendencia, con motivo de su reciente ascenso.

El personal al efecto designado por la Junta de Arbitrios, viene procediendo en estos días a la redacción de la memoria correspondiente a los trabajos llevados a cabo por dicha corporación durante los años de 1917 y 1918, según costumbre observada por la misma cada dos años.

Dicho trabajo se publicará en forma de folio.

A las doce y media de la mañana de hoy se reunirá en sesión la Junta de Substancias, con el fin de ocuparse de asuntos de bastante interés.

En la próxima semana tendrá lugar la reunión en Asamblea General de los elementos que constituyen la sección de Melilla, perteneciente a la liga del Impuesto Unico.

En la sesión celebrada por nuestra Corporación Municipal, tomó posesión del cargo de vocal, el nuevo vicario castrense don Plácido Zaidín.

Procedente de Almería llegó el vapor «Torreblanca».

A su bordo vinieron doscientos cuarenta pasajeros, la mayoría obreros faltos de trabajo.

En el cargamento figuraban muchos sacos de patatas.

Hemos tenido ocasión de ver el proyecto de urbanización de los terrenos inmediatos a los pabellones de Santiago, obra del ingeniero señor Moreno Lázaro.

Ayer empezaron las obras y cuando quedan terminadas embellecerá notablemente aquellos lugares, que habrán de ser uno de los de mayores atractivos.

Hace pocos años, nadie podía imaginarse el cambio que había de sufrir el accidentado barranco del Polígono.

Nuestro estimado amigo, el capitán de la Guardia civil don José García Aguilá ha sido destinado al esquadron que sirve en Salamanca.

En breve marchará el capitán García Aguilá a incorporarse a su nuevo destino.

Por su escaso rendimiento lacteo, efecto de un accidente, fué sustituida en el matadero una de las vacas de la Gota de Leche, adjudicándose al mejor postor, que ofreció 950 pesetas.

Hace un año, había costado en Granada 600 pesetas.

Con motivo del embarque de licenciados, se vio muy concurrido el muelle Villanueva.

Al zarpar el «Monte Toro», los soldados que marchan dieron patrióticos vivas.

El «Monte Toro» entró muy tarde, conduciendo pasaje y correspondencia de ocho días.

Algunos viajeros quedaron en Málaga, por no poderse expedir más pasajes.

Fué día de prueba para los dignos oficiales de Correos. En las primeras horas de la tarde comenzó a recogerse correspondencia de los apartados y a última hora se hizo el reparto a domicilio.

Los periódicos del cambio no pudimos recogerlos.

En Villajoyosa (Alicante) hallase enfermo de cuidado, el joven estudiante de Náutica don Antonio Vaello, hijo del coronel retirado don Miguel.

Hállase enfermo el teniente del regimiento de Africa don Luis Velasco.

En la última asamblea general celebrada por la sociedad adonense «Fomento Agrícola», se eligió la siguiente Junta directiva: Presidente, don Manuel Llinás; vicepresidente, don E. Mañés; secretario, don A. Martín; vicesecretario, don J. Noguerá; tesoro, don J. Bautista Jaén; contador, don A. Díaz; vocales: don A. Escibano, don J. Montoya, don A. Barre; bibliotecario, don D. Arrabal.

Por el joven y notable operador doctor Moreno Sevilla, lo fué practicada una delicada y difícilísima intervención quirúrgica consistente en la cura radical de los hernias y extirpación de un tumor, al menor de los hijos de don Fernando Lacal.

La referida operación se llevó a cabo con feliz resultado, encontrándose el niño Lacal en estado satisfactorio.

El presidente de la Asociación General de Ciudadanos, nos envía nota del producto obtenido con la venta de billetes benéficos a bordo de los vapores correos.

Sesenta y siete billetes de la serie B, 670 pesetas, y trescientos cuarenta y tres de la serie A, 3430 pesetas, Total, pesetas 41.

El Estatuto catalán y los futuros Ayuntamientos

Crónica para EL TELEGRAMA DEL RIF, por Máximo Gim.

Ya se conoce el texto casi íntegro del Estatuto catalán redactado por la ponencia de la comisión extraparlamentaria de la autonomía.

Ya tienen noticia detallada nuestros lectores de las dos primeras bases de la ponencia; pero en la sesión última quedaron ultimadas todas y sin que vayamos a volver sobre las ya conocidas, hemos de hacer un estudio de lo referente en la ponencia a la autonomía municipal.

Desde luego podemos anticipar que se han aprovechado muchas cosas de las contenidas en el proyecto presentado por el señor Maura sobre régimen de Administración local, sobre todo en aquellos puntos que ya fueron aprobados por las Cortes. A este se agregaron muchas modificaciones hechas en el texto de esa ley por el señor Alcalá Zamora.

Se quita a las diputaciones provinciales toda ingerencia en las cuestiones municipales, habiéndose buscado la sustitución del tributo llamado contingente provincial.

Contra los acuerdos municipales no habrá en lo sucesivo otro recurso ó alzada que el contenido administrativo, no pudiendo suspenderse los acuerdos por el propio Gobierno ni aún en los casos de peligro de alteración de orden público. Respecto a las elecciones, solo se admitirá apelación ante las Audiencias Territoriales. Este régimen se aplica aún a las aldeas de menos de 200 habitantes y aun a las de menos de 500, denominándose democracia directa, que consiste en que solo haya alcalde y teniente, siendo considerados como concejales todos los vecinos, y aún vecinos, que deliberarán en concejo abierto.

Se establece el referéndum para todos los municipios, siendo obligatorio acudir a él para todas las cuestiones de Hacienda ó patrimonio local, y siempre que lo pidan los dos tercios de concejales ó un tercio de los electores. Desaparece por tanto la Junta Municipal de asociados, quedando consi-

nada con el nombre de junta municipal una comisión permanente de concejales con el alcalde (comisión restringida lo más posible) que actuará como gobierno local.

Los alcaldes lo elegirá sin distinción cada Ayuntamiento de entre sus propios concejales, y aún no siendo concejales siempre que así lo voten las dos terceras partes de ellos.

Esta excepción se hace para que determinados ayuntamientos grandes puedan elegir alcaldes de gran significación y aún agenos a la política. Los alcaldes tendrán el doble carácter de tales y de representantes de la autoridad gubernativa. En esta delegación podrán ser sustituidos pero solo hasta que se celebre nueva elección.

La representación corporativa, que no existirá más que en los ayuntamientos donde haya base para ello, se reduce a la tercera parte de la representación popular.

Se concede el voto y el derecho de ser elegidos concejales vecinos en las aldeas a las mujeres cabezas de familia.

Para el árduo problema de las haciendas locales se redactará un proyecto especial. En los casos de prevaricación y exacción ilegal se refuerzan las sanciones, concediendo a todo vecino el derecho de acudir a los tribunales contra las ilegalidades del ayuntamiento.

Una de las bases más interesantes es la de prohibir que ningún juez municipal en funciones interinas de instrucción pueda procesar ningún ayuntamiento ni concejal, reservándose esa facultad exclusivamente a las Audiencias. Los concejales se sustituyen por sus suplentes, elegidos como los propietarios.

Estas son las noticias que se tienen en Madrid sobre la ponencia. Mucho hay que decir acerca de estas bases, pero el artículo se haría interminable, y preferimos esperar a que se haga público el texto definitivo.

Los Cuerpos del Ejército renuevan su savia

PARTIDA Y ARRIBO

Se van los cumplidos y otros vienen a ocupar su lugar en esa anual renovación de la savia que los cuerpos del ejército operan en función impuesta por la ley.

El momento es, en verdad, interesante y está bien que no pase desapercibido. Al marchar los que durante tres años vivieron la vida del soldado, llena de fatigas y de riesgos, van a decirles adiós sus generales, sus jefes y oficiales y sus compañeros, sin que tampoco falte en los muelles nutrida representación del pueblo; en cuanto a los que vienen, hallan también una acogida cariñosa y al poner pie en tierra son recibidos por sus hermanos de armas.

Las bandas de música alegran esos instantes de la partida y del arribo, y el cuadro es en ellos igualmente simpático; como todos los que dicen de los deberes para con la Patria.

Ved al licenciado; satisfecho, orgulloso de haber dado su personal contribución a España, ha dejado el cuartel ó la vivienda de lona para volver al hogar en que brazos amantes le esperan; va contento, muy contento, es claro; pero en la alegría que le embarga hay algo, que no es sólo júbilo, sino buen recuerdo del tiempo que en su edad moza acaba de pasar bajo la bandera, que no son para fácilmente olvidados los días en que el despertar es la diana.

Los quintos vienen con el temor de lo desconocido; con la impresión del apartamiento de los suyos. Pronto, sin embargo, esa inquietud desaparece.

Podría decirse que desde que han puesto su pie en tierra africana, y los brazos de los veteranos les reciben, los muzzos se transforman, espiritualmente al menos. Una semana en el cuartel y el bisono, de andar torpe y aire desmañado, es otro, hasta el punto de que no se le reconoce.

Por algo es escuela el cuartel y por algo jefes, oficiales y clases, dan su asistencia a los que llegan en cumplimiento de un deber sagrado, al término del cual, una tarde como estas de ahora, se irán a sus casas, alegres y orgullosos, oyendo desde el barco que los conduzca cuando del muelle se aparte, el adiós de la banda militar.

Los obreros del manifiesto y la política local

Anoche fuimos visitados por varios obreros, en nombre de los compañeros, que nos manifestaron sus deseos de hacer por escrito y públicamente algunas impugnaciones, en presencia de comentaristas, públicos también, al reciente manifiesto socialista.

Los hubimos de significar que EL TELEGRAMA DEL RIF no interviene ni entabla po-

JUNTA DE ARBITRIOS EL ALISTAMIENTO DEL REEMPLAZO DE 1919

Bajo la presidencia del general Monteverde se reunió en sesión la Junta de Arbitrios con objeto de proceder al alistamiento de mozos del reemplazo de 1919.

Concurrieron los vocales señores Triviño, Roldán, García Alix, De María, Molina, Calleja, Iribarren, Benito, Wesolowsky, Casademunt, Montes y Zaidín.

También asistieron el cura párroco accidental, señor Carrasco, y el juez municipal, señor Pérez Aceino.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió al alistamiento de los mozos del actual reemplazo, que comprende 294.

Apróbad el acta de la sesión anterior, se procedió al alistamiento de los mozos del actual reemplazo, que comprende 294.

Apróbad el acta de la sesión anterior, se procedió al alistamiento de los mozos del actual reemplazo, que comprende 294.

DE SOCIEDAD

Ha marchado el Sr. Balaguer, hermano político de don Ramón Santamaría, acompañado de su apreciable familia.

Hoy, si llega vapor de Ceuta y caso contrario cuando venga, marcharán a Cartagena el comandante de Artillería don Luis Terrer y bella esposa, para fijar su residencia en Murcia, donde ha sido destinado nuestro antiguo amigo.

Hállase enferma la señora de don José Molineras.

En unión de su bella hija Agueda marchó a Málaga don Joaquín Ayesta.

Después de permanecer una temporada con sus padres, los señores García (don Francisco), marchó a Guadalajara, acompañado de su bella esposa, el capitán de Ingenieros don Hildefonso de Luélmo.

Regresó de Cartagena, donde ha pasado una temporada, la señora viuda de Caballero, a la que acompañan sus bellas sobrinas Asunción y Josefina Marín.

Acompañado de su familia llegó de Barcelona el comandante de Infantería don Trinidad Fernández Alarcón.

A Segovia marchó el alumno de Artillería don Leopoldo Gorostiza, y a Sevilla y Zaragoza, los alféreces don Gabriel Carcaño y don Enrique Navasa.

NUESTROS MEDICOS LA OFTALMOLOGIA EN MELILLA

Hemos tenido el gusto de visitar la nueva y bien montada instalación que de su Consultorio de enfermedades de los ojos ha hecho, con el esmero que él pone tratándose de sus enfermos, nuestro querido amigo el competente oculista, tan conocedor de su especialidad, doctor Victor García Martínez en su nuevo domicilio, calle del General Marina núm. 12, 2.º izquierda.

Repasando su registro de clínica hemos leído los nombres de lo más selecto del público de Melilla. En su consulta pública del Hospital Docker ha curado cientos de enfermos pobres. Sus operaciones, y aún las difíciles de catarata, han tenido el más completo éxito. Puede decirse que habiendo dejado de ver enfermos el doctor Ríos y fallecido el doctor Corpas, los tan conocidos profesionales de Málaga, este consultorio está recogiendo la herencia de aquellos por derecho propio.

Deseamos que el doctor García Martínez, aventajado discípulo del sabio catedrático de Madrid insigne oftalmólogo profesor Márquez, siga con su brillante actuación de trabajo.

LAS COMPRAS DE CARBÓN EN ZOZO EL ARBA DE ARKEMAN

La Comandancia General ha facilitado a la prensa la siguiente acta oficiosa:

«Son numerosas las peticiones de permisos para comprar carbón y leña en zoco el Arba de Arkeman, que en estos últimos días han sido dirigidas al Excmo. Sr. Comandante General.

A fin de no demorar la contestación y dar facilidades a dichos solicitantes, ha dispuesto S. E., que la compra-venta de los mencionados productos se efectúe con absoluta libertad entre compradores y vendedores, sin que los primeros deban proveer de la autorización correspondiente y en el sentido expuesto, han sido dadas órdenes a la oficina indígena del citado punto, para que dé toda clase de facilidades a cuantos se dedican a dicho comercio.

Respecto a los permisos para cortar leña ó fabricación de carbón, deberán solicitarse en la Jefatura del Servicio de Montes en esta zona, único competente para concederlos.»

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Asesinato desmentido

El príncipe Kropokine, vive

Madrid, 10.—(Urgente).

STOKOLMO.—Los periódicos continúan insistiendo en que hace pocos días, fué asesinado el príncipe Kropokine. Las oficinas de información bolchevístas, desmienten rotundamente que el príncipe fuese asesinado como se dice, afirmando, por el contrario, que este personaje vive.

Un atentado

Contra el presidente checoslovaco. El agresor detenido.

Madrid, 10.—(Urgente).

BASILEA.—Comunican desde Praga, que en aquella capital, ha sido objeto de un atentado el presidente de la república checoslovaca, Kranzok.

Según los despachos que se reciben, un individuo, se aproximó al presidente cuando se disponía a penetrar en el palacio presidencial, y le hizo ocho disparos.

Los proyectiles no hicieron blanco, resultando el presidente ileso. El agresor hálfase detenido, como asimismo algunos de sus cómplices.

El ingreso en el Bachillerato

Disposiciones sobre la enseñanza

Madrid, 10.—(Urgente).

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Instrucción Pública fijando en diez años la edad para el ingreso en el Bachillerato, y en diez y seis para la preparación y el ingreso en las facultades.

El partido conservador

Propósitos de Dato. Los conservadores y la gobernación del Estado.

Madrid, 10.—(Urgente).

En los círculos políticos, está siendo comentadísimo un rumor que corre, acerca de un propósito que se atribuye al Sr. Dato.

A ser cierto lo que se dice, el jefe de los conservadores, disgustado por la marcha de la actual política, acaricia el pensamiento de tratar ampliamente en las Cortes, tan pronto como abran sus puertas, de lo que viene ocurriendo, á fin de conocer de una manera clara y terminante si es que se trata de eliminar de la gobernación del Estado al partido que acudilla.

Un choque de trenes

Sin desgracias

Madrid, 10.—(Urgente).

BARCELONA.—Esta madrugada, se ha producido un siniestro ferroviario. En los primeros momentos, se dijo que habían ocurrido desgracias, pero no ha sido así.

He aquí lo ocurrido: Al entrar en la estación de Sabadell un tren de mercancías, fué á chocar con otro que hacía manobras.

La colisión destruyó cuatro vagones, que quedaron hechos astillas. Las locomotoras descarrilaron y la vía quedó interceptada.

Esto no obstante la circulación de trenes no se ha interrumpido, por existir otras vías disponibles.

El Ateneo de Zaragoza y la autonomía

Madrid, 10.—(Urgente).

ZARAGOZA.—El presidente del Ateneo de esta ciudad, ha dirigido telegramas á los señores Cambó y Pradera, invitándoles á dar conferencias en dicho centro, sobre el tema de la autonomía.

El señor Pradera, ha contestado diciendo al presidente que acepta gustoso su invitación.

En cuanto al señor Cambó, se ha excusado, invocando su delicado estado de salud.

Empresa de coches

ENTRE ZELUÁN, ZAIO, BERKÁN Y VICEVERSA

Sebastián Simó

SERVICIO DIRIO

Salidas de Zelúan, á las nueve, Salidas de Berkán, á las siete y media. Para pasajes y demás informes: en Melilla, oficina, O'Donnell, 12; en Berkán, Hotel del Comercio 600-a

El gobernador de Barcelona, viene á Madrid

Despedida. Lo que se supone.

Madrid, 10.—(Urgente).

BARCELONA.—Ha salido para la Corte, el gobernador civil Sr. González Rothwos.

En la estación, fué despedido por el capitán general y demás autoridades. Como no se tenía el menor anuncio de ese viaje, está siendo objeto de los naturales comentarios, habiéndolos para todos los gustos.

En el Gobierno civil se ha dicho, que el gobernador no lleva otro propósito que el de atender á asuntos particulares; pero á pesar de esta explicación se supone que el señor González Rothwos, ha sido llamado por el Gobierno.

Según esta versión, que se supone acertada, aquella autoridad, va para tratar de los asuntos políticos actuales, de modo muy especial, de la asamblea de los Ayuntamientos catalanes.

La ausencia del gobernador será muy breve.

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

Las tropas gubernamentales obtienen ventajas. Situación en la Prusia Oriental. Hindenburg en Berlín. Combates en una estación

La guarnición de Berlín. Se une al Gobierno. Ataque á los espartaquistas.

Madrid, 10.—(Urgente).

BERLÍN.—La situación del Gobierno, ha mejorado notablemente en esta capital.

La guarnición berlinesa, que hasta ahora, se había mantenido en una actitud neutral, se ha colgado al lado del Gobierno.

Estas tropas han atacado á los espartaquistas, con éxito. La mañana del día 8, los soldados se dirigieron á los centros adversarios y á las redacciones de los periódicos órganos del grupo «Spartacus».

Después de una lucha muy sangrienta, fueron arrancadas las banderas rojas y aprisionados numerosos espartaquistas.

Llegada de Hindenburg. Insistentes rumores.

Madrid, 10.—(Urgente).

PARIS.—Rumoréase insistentemente que el mariscal Hindenburg, ha entrado en Berlín.

Aunque oficialmente no se posee ningún detalle, se afirma que el mariscal ha sido llamado por el Gobierno para pedirle que se ponga al frente del ejército gubernamental.

En la Prusia Oriental. Los desórdenes aumentan. Ciudades tomadas. Va á ser atacada Posser.

Madrid, 10.—(Urgente).

LONDRES.—Recíbense despachos dando cuenta de los últimos sucesos desarrollados en los territorios de la Prusia Oriental.

Los revolucionarios han hecho grandes progresos y han conseguido apoderándose de distintas poblaciones.

Asegúrase que las tropas rebeldes están realizando preparativos para iniciar el ataque de la plaza de Posser.

Leales y espartaquistas. Lucha en una estación.

Madrid, 10.—(Urgente).

BERNA.—Se ha sabido que el día 8, hubo sangrientos sucesos en la estación de Hanchalt.

Al llegar un tren especial conduciendo un batallón de cazadores, acudieron fuerzas obedientes al grupo «Spartacus», las cuales invitaron á los cazadores á descender de los vagones.

Como los soldados se negaron y manifestaron estar decididos á proseguir el viaje, los espartaquistas les atacaron, trabándose una lucha sangrienta.

De ella resultaron veintiseis muertos y treinta heridos.

Prosiguen los combates. Refuerzos al Gobierno

Madrid, 10.—(Urgente).

BERNA.—Dicen de Berlín, que lo mismo en aquel territorio que en otros lugares del ex imperio, continúan cada vez con mayor encarnizamiento los combates.

El Gobierno sigue recibiendo refuerzos, que llegan desde todos los puntos de la nación; pero especialmente del

Siguen los temporales

La navegación es imposible

Madrid, 10.—(Urgente).

En el ministerio de Marina se reciben despachos de Santander, Valencia, La Coruña y Motril, dando cuenta de que continúan con gran intensidad, los temporales en aquellas costas.

A causa del estado del mar, los barcos pesqueros no pueden salir á sus faenas, y con este motivo se agrava la difícil situación de las familias de los pescadores.

El Rey á la Granja

Marcha del Monarca

Madrid, 10.—(Urgente).

Esta mañana el conde de Romanones estuvo en Palacio despachado con Su Majestad, que firmó diversos decretos.

El Monarca ha marchado por la tarde á la Granja, donde pasará el sábado y el domingo.

Este último día, regresará el Soberano á Madrid.

El problema autonómico

La reunión de hoy. Surgirán discrepancias.

Madrid, 10.—(Urgente).

Esta tarde, celebrará otra reunión la comisión extraparlamentaria para proseguir el estudio del problema autonómico.

En la sesión de hoy, proseguirá la comisión el debate sobre las bases 11 y 14, que quedarán ultimadas.

Se da como cosa segura que en esta sesión, surgirán hondas discrepancias en todo cuanto se refiere á las relaciones de los tribunales catalanes con el Tribunal Supremo.

Estas supuestas discrepancias están siendo objeto de animadísimos comentarios.

Los estatutos regionales. La reunión de hoy

Madrid, 10.—(Urgente).

La comisión extraparlamentaria se ha reunido nuevamente, durante la sesión más de dos horas.

La nota oficiosa facilitada dice que la comisión ha seguido el estudio de las bases y estatutos regionales.

Se terminará el examen. Una prórroga

Madrid, 10.—(Urgente).

El conde de Romanones, al hablar con los periodistas esta tarde, se mostraba satisfecho de la labor que la comisión viene desarrollando para armonizar las aspiraciones regionalistas y los sagrados intereses de la Patria.

Anunció que mañana se reunirá también la comisión.

La sesión que celebre será prorrogada, con el fin de que se termine el examen de las bases.

El gobernador de Barcelona

Conferencia comentada. Lo que se afirma.

Madrid, 10.—(Urgente).

En el exproso de Barcelona ha llegado el gobernador civil de aquella capital señor González Rothwos.

Concedése gran importancia á este viaje, pues la impresión general es la de que serán de mucha transcendencia las conferencias que celebrará con el Gobierno.

Ya han tenido algunas entrevistas el señor González Rothwos, el conde de Romanones y el señor Gimeno.

Asegúrase que de estas conferencias, saldrá el plan que ha de desarrollarse en Barcelona para evitar la inquietud que existe entre los distintos partidos.

El conde de Romanones, al recibir á los periodistas, les dijo que carecían de fundamento las versiones que circulan sobre el viaje del señor González Rothwos.

Afirmó que éste viene para resolver algunos asuntos particulares, y aprovechando esta circunstancia, conferenciará con el Gobierno de los diversos asuntos relativos á Barcelona.

Otras versiones. La cuestión autonómica. Opiniones importantes.

Madrid, 10.—(Urgente).

Continúa siendo objeto de comentarios y suposiciones las causas del viaje del gobernador de Barcelona.

Un importante personaje conservador aseguraba esta noche que el Sr. González Rothwos, conferenciará con el Gobierno, tratando ampliamente todo cuanto se refiere al movimiento autonómico catalán.

Las impresiones generales son las de que el gobernador no ha venido para resolver asuntos particulares, como se dice oficialmente.

También se añade que el señor González Rothwos comunicará al Gobierno las opiniones que le han expresado importantes elementos de Barcelona, para el caso de que se tratase de alterar el orden.

Bolsa de Madrid

Madrid, 10.—(Urgente).

COTIZACIONES DE HOY
4 por 100 Interior. 77'25
5 por 100 Exterior 87'25
4 por 100 Amortizable 492'00
Banco. 292'00
Franco: Noventa y uno cero cero. Libras: Veinte y tres sesenta y cuatro.

El tráfico del aceite

Labor del ministro de Hacienda

Madrid, 10.—(Urgente).

El ministro de Hacienda, ha recibido á los representantes de la prensa, conversando con ellos unos momentos.

Manifestó que está terminando el estudio de varios asuntos importantes, que muy en breve, serán resueltos y puestas en práctica algunas medidas.

El señor Calbetón añadió que trabaja activamente en cuanto se refiere á las exportaciones.

También comunicó á los periodistas que se había firmado una disposición por la cual queda restablecido el libre tráfico del aceite.

Siniestro ferroviario

Choque de un tren contra unos furgones. Importantes destrozos. Un teniente y once soldados heridos.

Madrid, 10.—(Urgente).

A la llegada del tren corto de Guadalupe, ha ocurrido una lamentable desgracia, si bien esta no ha tenido las consecuencias que en un principio se creyera.

Cuando dicho tren penetraba en la estación, chocó contra varios furgones, colocados en la misma vía que estaban efectuando operaciones de descarga.

La colisión fué muy violenta, quedando los furgones completamente destruidos. La locomotora ha sufrido también importantes desperfectos, como asimismo tres coches de los del tren.

El personal de la estación y otras numerosas personas, acudieron inmediatamente en auxilio de las víctimas.

Estas, aunque numerosas, no han sufrido afortunadamente lesiones de gravedad.

Han resultado heridos, el teniente de ingenieros don Fernando Peña y once soldados del mismo cuerpo.

Todos fueron asistidos en el botiquín de la estación.

Gracias á la poca velocidad con que el convoy marchaba, no ha revestido el accidente los caracteres de catástrofe.

Graves rumores

¿Disturbios en Barcelona? Sin confirmación.

Madrid, 10.—(Urgente).

A última hora de la tarde ha circulado el rumor de haber ocurrido en Barcelona algunos disturbios.

Hasta ahora se carece de detalles pues solo se poseen algunas referencias particulares.

Dicen estas que los incidentes han sido provocados por algunos partidarios de la autonomía que produjeron escándalos, cortados prontamente por la policía.

Con objeto de indagar lo que hubiera de cierto en los rumores, acudimos al ministerio de la Gobernación hablando con el subsecretario.

Manifestó este, que el Gobierno no había recibido ninguna noticia acerca de los incidentes que se dice habidos en la capital de Cataluña.

El subsecretario añadió que creía se trataba de una de tantas versiones, que circulan sin fundamento, lanzadas por los alarmistas.

A pesar de estas manifestaciones, los rumores persisten.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Lo que dice la prensa de París. Asegura haberse resuelto el asunto. La información es desmentida en los centros oficiales

¿El asunto resuelto? Despacho de Londres. Inglaterra, Francia y España.

Madrid, 10.—(Urgente).

Se ha recibido un despacho de Londres, que al conocerse, ha originado animados comentarios entre los personajes políticos y diplomáticos.

La noticia en cuestión se refiere al problema de Marruecos, asunto que por su importancia y actualidad, tanto interés ha despertado desde hace algún tiempo.

Consigna el despacho de la capital inglesa que los periódicos de París y los telegramas de la misma capital, dicen que ha quedado resuelta la cuestión del Marruecos español.

Según dichas noticias, la resolución del problema es satisfactorio para Inglaterra y Francia, desde el punto de vista de extensión territorial.

Para España, parece que el arreglo es también ventajoso, considerado bajo el aspecto financiero.

Estas noticias, han hecho que desde esta tarde, los círculos se encuentren muy animados.

También en el Congreso, se comenta vivamente la cuestión.

Los íntimos del conde de Romanones dudan que la noticia del arreglo sea cierta y afirman que aunque se sigan las gestiones para la terminación del asunto, el problema no ha quedado aún resuelto, si bien las negociaciones se desarrollan en sentido favorable para España.

Dr. García Martínez
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
GABINETE
para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.
CONSULTA De 3 á 5 General Marina, 12 TELÉFONO 336

El aceite de oliva en baja
La casa Bascufiana, nos comunica los precios siguientes:
Aceite refinado pesetas 1'60 litro
Aceite fino 1'50
Depósito en todos los barrios.—Servicio á domicilio.—Calle de Chacel, número 7. 839-a

Academia de Comunicaciones
(ANTES PARAREDA)
PREPARACIÓN PARA CO-RREROS Y TELÉGRAFOS
Conde del Serrallo, 8, 1.º, Izqda. 807-a

ANCHOAS
Perfectamente curadas
Detalle, á 1'25 pesetas kilo
En barriles de 40 kilos aproximadamente á una peseta kilo
Almacén de J. Blanco Soler
FRENTE A LOS BAÑOS 1921-b

ATENCIÓN
— COSA NUNCA VISTA —
ALFOMBRAS AL TIRÓN
LA VILLA DE MADRID
— PRECIOS INCREIBLES — 680-a

Arreglo desmentido. Lo de Marruecos. En los centros oficiales lo niegan.

Madrid, 10.—(Urgente).

En los centros oficiales han desmentido la noticia transmitida desde Londres relativa á Marruecos.

Niegan en dichos centros sea cierto el contenido de las informaciones que publica la prensa de París diciendo que se ha concertado un acuerdo entre España, Inglaterra y Francia acerca de la cuestión del Marruecos español.

Según las referencias oficiales, no existe acuerdo de ninguna clase.

Villanueva, enfermo

Madrid, 10.—(Urgente).

El presidente del Congreso, no ha asistido hoy á su despacho oficial, á causa de encontrarse enfermo.

El señor Villanueva sufre un fuerte catarro que le ha obligado á guardar cama.

Le han visitado varios diputados.

El príncipe de Ratibor

Llegada á Barcelona. Vigilando el hotel.

Madrid, 10.—(Urgente).

BARCELONA.—En el tren expreso, ha llegado en unión de su familia y del personal de la embajada, el embajador de Alemania príncipe de Ratibor.

En la estación, fueron los príncipes recibidos por el cónsul y la colonia ale-

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

No hallado remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científica preparado no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

UN ESTÓMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padecen la humanidad. El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores que le atormentan, no con calmantes, que los forman momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
FRASCO PEQUEÑO, SEIS PESETAS
FRASCO GRANDE, DIEZ PESETAS

Concesionario exclusivo, **DON JOSÉ MARÍN GALÁN**, Arjona, número 4, Sevilla, quien enviará folletos gratuitos a quienes lo soliciten

846-a

Máquinas de escribir

Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y abonos. Cintas de un color, 475 pesetas; de dos, 525. Tampones YOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional **VICTORIA**, 1920-b
Castillejos, 2 (Al lado de la Comandancia General.)

Dr. Juan A. Vivanco

DE LA MATERNIDAD DE MADRID
MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL
CONSULTA: De 3 a 5
Avenida General Aizpuru (antes Eucata), 39
TELÉFONO 349 1715-b

Parque de Campaña de Intendencia DE MELILLA

El día veinticinco del mes actual a las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Febrero del año actual que son los siguientes: aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, grasa consistente, alcohol de noventa y cinco grados, aguarrás, aceite de oliva, benzol y carbón mineral. Las condiciones que han de reunir los artículos serán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo todos los días laborables de diez a doce y de las diez y seis a las diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura Administrativa de la plaza y vestíbulo de este Establecimiento. Si este acto resultare desierto se celebrará otro concurso el día treinta y uno del mismo mes admitiéndose la concurrencia de artículos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 23 de Febrero de 1914 (D. O. núm. 16). Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante si lo hubiere ó con cargo a los fondos de Administración si el acto resultare desierto. Melilla 9 de Enero de 1919.—El Jefe de Detall, Ramón T. Laguno.—V.º B.º.—El Director, P. O., Ramón T. Laguno. 1928-b

Dr. BONET Especialista en enfermedades de la **GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS**
CONSULTA: De 3 a 5
Sor Josefina 11, principal, derecha 834-a

Regimiento Mixto de Artillería de Melilla

Necesitando adquirir este regimiento los efectos que se expresan a continuación, los constructores que lo deseen remitirán tipos y proposiciones hasta el día 24 del actual a las diez de la mañana, expresando el plazo de entrega de los efectos. El pago se hará una vez admitidos en el almacén en el que serán puestos libro de todo gasto y el importe de los anuncios será con cargo a los adjudicatarios.
RELACION QUE SE CITA
Hachas de 1.200 kilogramos de peso, 25; id. de 5 libras, 25; cubos de cinc reforzados de 11 pulgadas, 60; molinillos de café con volante, 30; cruces, 1.000; almohazas, 1.000; liras, 2.000; aceites de 8 litros, 25; esportillos de esportones para paño, 200; cuchillos de cocina, 100; Lavapies, 50; Palanganas de hierro estafiado, 100; Cuchedores de palastro, 25; cuerdas de cáñamo, kilogramos 100; pajas para la cuadra, 100; blusas de carrero, 100; traje de ranchero, 50; trajes de carrero para formaciones, 25; fresqueras de hierro con tela metálica, 10; cacerolas de hierro para diez plazas, 100.
Melilla 8 de Enero de 1919.—El Teniente Coronel Mayor, José Bonal.—Visto Bueno El Coronel Joaquín Argüelle. 1923-b

Academia de Música
Señorita María Alpuente
Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.
Plan de estudios, el del Conservatorio-General Marina, 23, 1.º 22-a

DOCTOR GONZALO
CONSULTA DE **MEDICINA GENERAL** Y ESPECIAL DE LOS APARATOS CIRCULATORIO Y RESPIRATORIO (CORAZÓN Y PULMONES)
Alfonso XIII, núm. 1, 2.º, letra E
Horas de consulta: De 3 a 5 681-a

D. O. M. EL SEÑOR
D. FERNANDO LACASA BURGOS
TENIENTE DE ARTILLERÍA
Falleció en Mérida a los 28 años de edad
R. I. P.
Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos, hermano político y sobrina,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma del finado por cuyo favor les quedarán agradecidos.

SIGUIENDO EL SUCESO Del infanticidio

Hemos procurado enterarnos de nuevos detalles relacionados con el infanticidio descubierto en la noche del miércoles último, y a continuación damos cuenta de los facilitados por nuestros informadores.
Como en la primera declaración prestada por la desnaturalizada madre, obstinóse ésta en no manifestar detalles concretos acerca del individuo que últimamente sostuvo relaciones con ella, el digno juez de instrucción Sr. Blasco, ordenó al jefe de policía y personal a sus órdenes se procediera a la detención del referido individuo, acerca del cual y según ya hemos expresado en la anterior información, no expuso María López Domínguez más datos sino que se llama Antonio y que es uno de los trabajadores ocupados en las faenas de embarque de mineral.
Por el jefe de policía, señor Alemán, se procedió seguidamente a la busca del referido Antonio, siendo éste detenido en las últimas horas de la noche anterior en instantes en que se hallaba ocupado en su habitual trabajo.
Antonio Juan Berrueto, que así resultó llamarse el individuo en cuestión hubo de prestar declaración ante el juez, señor Blasco, manifestando que conocía a María desde hace dos meses únicamente, durante los cuales sostuvo relaciones con la inhumana protagonista del horrible suceso, y que ignoraba en absoluto que María se encontrara embarazada.
También expresó que, a instancias reiteradas de ella, había accedido a pedir los correspondientes papeles a su pueblo natal para contraer matrimonio con María.
Como en las anteriores manifestaciones y en otros determinados datos que expuso María López Domínguez, el señor Blasco ordenó fuera puesto inmediatamente en libertad.
En las últimas horas de la tarde se personó el juzgado en el hospital Central, tomando nuevamente declaración a María.
Según parece, la perversa «madre» manifestó que el día primero del corriente mes estuvo en el cine con su novio Antonio; que al día siguiente sintió los dolores precursores del parto, de lo que no pudo darse cuenta alguna, porque perdió el conocimiento en los primeros instantes, y al volver en sí pudo ver en el suelo a la criatura, ya cadáver, a consecuencia, según ella, del golpe que recibió al caer.
Acercas de esto está bien claro el dictamen de los médicos señores Moreno y Soto, que practicaron la diligencia de autopsia. La infeliz criatura nació con vida, que conservó durante indetermiado número de horas, y que dejó de existir a consecuencia de un violento golpe dado sobre el cráneo con algún objeto pesado.
Parece que hoy será ampliado el dictamen de la diligencia de autopsia para mayor aclaración.

Escuela particular de instrucción militar Reclutas de cuota y excedentes de cupo

Esta Escuela, que funciona legalmente, ateniéndose en un todo a la Ley de Reclutamiento y reglamento aprobado por el Excelentísimo Sr. Comandante General del territorio, participa que queda abierta la matrícula para el curso de instrucción hasta el 15 del próximo mes.
Es indispensable para los que deseen ser de cuota.
Es conveniente para los del cupo de instrucción, que reduce de 90 días a 20 su estancia en el Ejército y de utilidad suma para todos.
Ved el reglamento. 1443-b
Gimnasio-Sala de armas
Ros de Ojano, 4

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E.
Estuvieron en la Comandancia General, los siguientes jefes y oficiales:
Teniente coronel don Ricardo Andrés Moredero.
Comandantes don Baltasar Gil, don Emilio San Martín y don Luis Ferrer.
Comisario de Guerra de segunda D. Juan García y don Enrique Ventura.
Capitanes don Mariano Valles, don Jacinto Dolz, don Benjamín Bonet, don Juan González, don Miguel Rodríguez, don Martín Lacasa y don Gerardo G. Longoria.
Capellán primero don Enrique Vázquez.
Tenientes don Luis González, don Manuel Tezanos, don Manuel González, don Blas Juárez, don Juan López, don Rafael Oliveira, don Manuel G. de la Revilla, don Pedro Alvarez y don Manuel Martínez.
Alféreces don Arturo Balbas, don Ricardo Vera, don Gabriel Carcaño y don Enrique Navaza.
Alumno de Intendencia don Luis Garnica.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Los que llegaron
En el «Monte Toro» llegaron: don Carlos Herrera, don Jacob Hassan, don Yudad Chorrera, don Enrique Vázquez, don Cecilio Farfán, don Mariano Boria, don Pedro Ramírez, don Emilio San Martín, don José Navas, don José González, don Antonio Manzanares, don Eduardo Capitán, don José Valdés, don Siro Alonso, don Francisco Salvat, don Emilio Tapia, don Miguel Clero, don Miguel Rodríguez Fonseca, don José Belver, don Fernando Zulueta, don Juan González y don Antonio Blancas.
Los que marcharon
Marcharon: a Málaga, el alumno de la Escuela Náutica, don Salvador Andrés; a San Fernando, el alumno de la Escuela Naval don Antonio Blanco, hijo del vocal de la Junta de Arbitrios don José; a Algeciras, el joven ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Alvaro Bielza; a Granada y Sevilla respectivamente, los estudiantes de Medicina don José María Garnica y don Graciano Triviño; a Valencia, don Narciso López y a Madrid, don Juan Benedit.
Esta tarde marchará a Barcelona don Antonio Flores, de la dotación del «Reina Regente».

Se aproxima la temporada de lluvia y hay que pertrecharse; para ello visite usted **La Villa de Madrid**
La que más barato vende
Gran surtido en Impermeables para señoras, caballeros y niños.—Paraguas de todas clases, preciosos muy reducidos. 681-a

"LA PAJARITA"
Se traspasa este acreditado establecimiento de comestibles por tener que ausentarse su dueño
CALLE DEL GENERAL MARINA, NÚMERO 2
1991-b



GOSIAS
DEL TIEMPO
«Carlita? ¿Republicano? ¿Conservador? ¿Liberal? ¿Pero desde cuándo, hermano, fué usted tal?»
«María López Domínguez pudo matar a su hijo; pero ¡anda que las cosas que los reporteros lo han dicho...!»
«¿Es un heliógrafo aquello que brilla?»
«No, no; son las gafas de un viejo corista.»
Desde la altiva princesa a la humilde pescadora, no hay ninguna que a esta hora no se crea ya alcaldesa.
Señores anfibios, la hora ha llegado de ir a la puente ó de ir al vado.
P. Pillo

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII
El programa de este teatro sufrió ayer un cambio casi completo, apareciendo en el cartel dos nuevos números: la joven cancionista Carmelita Palacios y «Frida» y su excéntrico, gimnastas, bailarinas y trapezistas.
El público lloró la salida, esperando mucho de estos artistas, que llegaron precedidos de gran renombre.
Las esperanzas quedaron realizadas completamente.
Carmelita Palacios, encantadora y preciosa chiquilla, se ganó al público desde que se presentó en escena.
Viva y derrochando gracia y arte, Carmelita cantó muchos y preciosos cuplés que arrancaron otras tantas ovaciones.
Fuera de programa, se vio obligada a cantar otros muchos, siempre entre abundantes aplausos.
«Frida» y su excéntrico son dos notabilísimos artistas, que ejecutan difíciles y variados trabajos, especialmente él, en las barras.
Además, el tíoño gracia para hacer reír al auditorio todo el tiempo que ambos artistas están en el escenario.
En fin, son dos números los que anoche debutaron que darán muchas entradas.
También fué muy aplaudida la pareja Belli-Cardoso, en sus bonitos bailes. N.

REINA VICTORIA

Beneficio de Mercedes Capsir
Según anunciáramos, esta noche, celebra su función de honor Mercedes Capsir, con un magnífico programa.
Primero y tercer acto dg «Rigoletto»; tercer acto de «El Barbero», y primero de «La Traviata».
En la escena de la lección de «El Barbero», la beneficiada cantará el vals de Strauss «Noches de Primavera».

KURSAAL

Colosal programa de cine.
Estreno de la maravillosa película en cuatro partes titulada «Espectáculos».
Por última vez la tercera sesión de «Utias» y la graciosa película cómica marca Keystone «Por un nuevo» éxito de risa.

Diversas noticias

A 1'60 barra
vende «Carbonifera del Río»; Conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Níntado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».
«La Reconquista»
Teniendo en cuenta las futuras bajas, se anticipa a ellas y ofrece desde ahora robajas de consideración en todos los artículos. 1925-b
Grave accidente
En la casa de socorro fué curado por el médico Sr. Pérez y practicante Sr. Soto, el joven Francisco Pérez Fernández, que resultó con varias contusiones al ser atropellado por el carro que guiaba él mismo.
Después de curado en la Casa de Socorro pasó al Hospital Central, donde quedó encajado.

E. Moranchel
DENTISTA
O'Donnell, núm. 18
CONSULTA: De nueve a una y de dos a siete.
EXTRACCIONES SIN DOLOR

SASTRERÍA DE
Jorge Baratech
Géneros para invierno
Impermeables Christian
EFECTOS MILITARES
Alfonso XIII, 13, pral., dcha. 1327-b

Rafael Requena
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA. MEDICINA GENERAL NIÑOS Y PARTOS
Consulta: de 3 a 5
Calle de Prim, N.º 17. Teléfono 231

Doctor Redondo Flores
Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños
Análisis de sangre, orina, esputos, etcétera. Suero diagnósticos. Elaboración de auto-vacunas. Vacunación antitéfica, antivariólica, antirrábica, antipestosa, etcétera.
Horas de consultas: De tres a cinco.
Arturo Reyes, número 5, principal izquierda. 24-a

ESPECTÁCULOS

ALFONSO XIII
El programa de este teatro sufrió ayer un cambio casi completo, apareciendo en el cartel dos nuevos números: la joven cancionista Carmelita Palacios y «Frida» y su excéntrico, gimnastas, bailarinas y trapezistas.
El público lloró la salida, esperando mucho de estos artistas, que llegaron precedidos de gran renombre.
Las esperanzas quedaron realizadas completamente.
Carmelita Palacios, encantadora y preciosa chiquilla, se ganó al público desde que se presentó en escena.
Viva y derrochando gracia y arte, Carmelita cantó muchos y preciosos cuplés que arrancaron otras tantas ovaciones.
Fuera de programa, se vio obligada a cantar otros muchos, siempre entre abundantes aplausos.
«Frida» y su excéntrico son dos notabilísimos artistas, que ejecutan difíciles y variados trabajos, especialmente él, en las barras.
Además, el tíoño gracia para hacer reír al auditorio todo el tiempo que ambos artistas están en el escenario.
En fin, son dos números los que anoche debutaron que darán muchas entradas.
También fué muy aplaudida la pareja Belli-Cardoso, en sus bonitos bailes. N.

REINA VICTORIA

Beneficio de Mercedes Capsir
Según anunciáramos, esta noche, celebra su función de honor Mercedes Capsir, con un magnífico programa.
Primero y tercer acto dg «Rigoletto»; tercer acto de «El Barbero», y primero de «La Traviata».
En la escena de la lección de «El Barbero», la beneficiada cantará el vals de Strauss «Noches de Primavera».

KURSAAL

Colosal programa de cine.
Estreno de la maravillosa película en cuatro partes titulada «Espectáculos».
Por última vez la tercera sesión de «Utias» y la graciosa película cómica marca Keystone «Por un nuevo» éxito de risa.

Diversas noticias

A 1'60 barra
vende «Carbonifera del Río»; Conde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Níntado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».
«La Reconquista»
Teniendo en cuenta las futuras bajas, se anticipa a ellas y ofrece desde ahora robajas de consideración en todos los artículos. 1925-b
Grave accidente
En la casa de socorro fué curado por el médico Sr. Pérez y practicante Sr. Soto, el joven Francisco Pérez Fernández, que resultó con varias contusiones al ser atropellado por el carro que guiaba él mismo.
Después de curado en la Casa de Socorro pasó al Hospital Central, donde quedó encajado.

manes. No escuchó ninguna autoridad local.

Desde la estación, los viajeros marcharon al hotel donde les tenían preparado alojamiento, sin que se realizara demostración de ninguna clase, ni en la estación y ni en las calles.
Esto no obstante, por orden de las autoridades, se han colocado dos agentes de policía, vigilando el hotel, para evitar cualquier incidente que pudiera sobervir.
Esta vigilancia se ejercerá el tiempo que los príncipes de Ratibor permanezcan en Bascelona.

La ausencia de Maura

No asistió a la reunión extraparlamentaria
Madrid, 10.—(Urgente).
Está siendo comentadísima la ausencia del señor Maura de ayer a la reunión celebrada por la comisión extraparlamentaria.
Acercas de los motivos que haya tenido el señor Maura para no asistir a la mencionada sesión, son muchas y muy variadas las versiones que corren.
Según se afirma, don Antonio acordó no asistir a la reunión a fin de evitar mayores dificultades en las divergencias que existen, toda vez que su criterio sobre algunas bases es contrario al sustentado por otros miembros de la comisión.
Este rumor constituye el tema obligado de todas las conversaciones entre los personajes políticos.

Visitando a Calbetón

Comisión de empleados. Protesta
Madrid 10.—(Urgente).
Una Comisión de empleados de Hacienda ha visitado hoy al ministro señor Calbetón.
Los comisionados expusieron su protesta contra el nombramiento del Delegado de Hacienda de Tarragona, el cual estiman no reúne las necesarias aptitudes para desempeñar dicho cargo.
El ministro de Hacienda señor Calbetón, prometió a los comisionados informarse detalladamente del asunto y resolver en justicia.

El embajador de Austria

Despidese del Rey
Madrid 10.—(Urgente).
Muy en breve saldrá de Madrid el embajador de Austria-Hungría, acompañado por el personal de la embajada.
Hoy, el príncipe de Fürstenberg, estuvo en Palacio cumplimentando al Monarca, del cual se despidió.

El conde y los embajadores

Extensas conferencias
Madrid, 10.—(Urgente).
El jefe del Gobierno, ha conferenciado en su despacho del ministerio de Estado, con los embajadores de Inglaterra y Francia.
Más de dos horas duraron estas entrevistas, desconociéndose lo que en ellas trataran.
El conde, al ser interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado, negándose a manifestar el objeto de las conferencias.

Naufragio de una goleta

Cuatro ahogados. Sigue el temporal.
Madrid, 10.—(Urgente).
HUELVA.—Frente al Coto de Doñana, el fortísimo temporal reinante, ha hecho naufragar a la goleta venezolana «Lolita».
El buque conducía importante cargamento de ron.
Han perecido ahogados el capitán, el contramaestre y dos marineros.
El resto de la tripulación, ha logrado salvarse.

Los mineros ingleses

Nuevas peticiones. Aumento de jornales
Madrid, 10.—(Urgente).
LONDRES.—La Federación de Mineros ingleses ha celebrado una asamblea.
En ella se acordó, exigir un nuevo aumento en los jornales. Piden se les conceda de aumento el treinta por ciento de los actuales jornales.

Los municipios catalanes

Asamblea general
Madrid 10.—(Urgente).
BARCELONA.—El día 26 del actual ha sido el designado para la celebración de la asamblea general de municipios catalanes.
Este acto, al que concurrirán todos los ayuntamientos de Cataluña, tendrá lugar en el Palacio de la Música.
«Los asambleístas serán obsequiados con banquetes y diversos festos para los cuales se realizan los necesarios preparativos».

La lengua catalana

Su uso en la enseñanza
Madrid, 10.—(Urgente).
BARCELONA.—Varios profesores de la Universidad, han visitado al rector pidiéndole que convoque el Claustro universitario a la mayor brevedad posible.
Esta reunión tendrá por objeto tomar acuerdos respecto al uso del catalán en la enseñanza.
Parece que el rector les prometió acceder a lo que él solicitaban.

AL CERRAR

EL REY EN LA GRANJA

Batida de corzos
Madrid 11, a las 2-40.—(Urgente).
LA GRANJA.—Llegó S. M. el Rey, que ha sido aclamado con entusiasmo por el vecindario.
Para mañana hay organizada en Riofrío una gran batida de corzos.

LO OCURRIDO EN BARCELONA

Autonomistas y patriotas. Algunos incidentes. Reparato de una proclama

Madrid 11, a las 3-35.—(Urgente).
Se conocen noticias oficiales relativas a los sucesos que se rumoreaba habían ocurrido en Barcelona.
Lo acontecido no ha revestido caracteres graves reduciéndose a algunos incidentes sin consecuencias.
En la Rambla de Canaletas un grupo de autonomistas encontráronse con otro integrado por elementos pertenecientes a la Liga Patriótica.
Estos iban repartiendo proclamas dirigidas a los elementos de orden.
Entre ambos grupos surgieron algunos incidentes, que no adquirieron importancia, gracias a la oportuna intervención de la policía.
Esta disolvió fácilmente a unos y a otros sin que los incidentes se hayan repetido.

Carbón barato
Cok En bolsas, la tonellada... pesetas 100
En espumete de 25 kilos neto... 2'50
El kilo... céntimos 0'10
Vegetal En bolsas, la tonellada... pesetas 100
En espumete de 25 kilos neto... 2'50
El kilo... céntimos 0'10
CARBONIFERA DEL RÍO
Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.
BUZÓN DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin alteración de precios, O'Donnell, 41 (Farmacia Millán) 37-a



NAZARNORIMA PURGANTE JAPONÉS (PURAMENTE VEGETAL) Todo el mundo lo prefiere; es el mejor, el más suave, el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede tomarse también tal como está preparado, sin disolverlo en líquido alguno; basta echarse a la boca y tomar un sorbo de agua, tila, té, leche, etc., etc., resultando en este caso de sabor riquísimo. SOLO CUESTA 25 CENTIMOS

Legítimo envase del purgante japonés



Sello Japonés "Gimen" ANTINEURALGICO



EL MAS RAPIDO, SEGURO E INOFENSIVO. DESAPARECE LA FIEBRE Y TODA CLASE DE DOLOR NERVIOSO, Y LOS PRODUCIDOS POR LA MENSTRUACION, SOLO CON TOMAR UN SELLO O DOS CON INTERVALO DE UNA HORA. QUIEN SUFRE ES PORQUE QUIERE; EL REMEDIO ES SEGURO Y BARATO. CAJITA CON UN SELLO CUESTA 30 CENTIMOS.

PREPARADOR FARMACEUTICO: DOCTOR JATO Y DONCEL-DEPOSITARIO: VICENTE GIMENO. PUERTOLLANO (CIUDAD REAL). 890-a

Flores y Plantas Valenciano. ARRELO DE JARDINES GUARDADOR DE SU CONSERVACION. Se venon en la calle de Alfonso XIII, n.º 2. Calle Alfonso XIII, NUM. 2.

Compañía Trasmediterránea. Dirección en Barcelona. Servicio Melilla-Málaga-Melilla. LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán.

Café "Au Lion D'Or" Calle de Alfonso XIII, número 11. Se sirven desayunos desde las cinco de la mañana. Especialidad en licores y aperitivos de varias clases. GRAN SALON DE BILLAR. Propietario: don Manuel Larqué Domínguez. Arrendatario: don José García Mata 1943-z.

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Piedra artificial y depósitos de cemento armado para agua y toda clase de líquidos, fabricados con cemento "Landfort". PRECIO DE LOS DEPÓSITOS. Para 125 litros Ptas. 20' Tapa Ptas. 10' Total Ptas. 30.

Pastillas J. Miró. EXPECTORANTES Y CALMANTES. CURACION DE TODA CLASE DE TOS POR REBELLE QUE ESTA SEA. Precio de la Caja... UNA Pta. Impuesto transitorio, 0,25 172-a

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el Vino de Bayard. Peptona fosfatada, que devuelve la Salud y la Fuerza a las personas débiles. Depósito en todas las farmacias: COLLIN Y COMP. PARIS 54-a

ANTONIO MONTES HOYO FERRETERIA. HERRAMIENTAS, PLOMOS, ACEROS Y CHAPAS. HERRAJES PARA LA CONSTRUCCION DE EDIFICIOS. CRISTALES Y MOLDURAS. DROGAS INDUSTRIALES. PINTURAS DE TODAS CLASES. INMENSO SURTIDO EN BATERIA DE COCINA.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquelas de defunción en la Administración de este periódico.

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE. ESTERILIZACIONES POR ENCARGO.

París-Mode. CASA DE LA FRANCISITA O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España). Graa surtido en juguetes. Cintas de glacé, crepones de seda, dobie anecho, en todos colores. Confección a medida de trajes y sombreros para niñas y señoras. PRECIOS SIN COMPETENCIA 102-a

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO. COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285. Despacho: Prim, 16.-Teléfono 188. Sucursal en Nador: General Jordana

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES. Se alquilan almacenes, tiendas o pisos, en las casas de Quijpo, en Triana. Son los más higiénicos y baratos. Tienen agua corriente, sol, luz directa en las habitaciones, lavadero, patio y reirete en todos los pisos. Para tratar, Bazán, 24, 1.ª, izquierda. 2814-c

COMPRAS Y VENTAS. Vendo casa Voluntarios de Calatrava 3 (Teorillo). Razón, Serrallo, 3 tienda 2720-c. Vendo café y mesa de billar. Vinformes, Castilla 7. 2767-c. Antes de comprar pieles no dejes de visitar la casa mejor surtida en este artículo y a precios económicos. «La Samaritana», Alfonso XIII, n.º 4. 2853-c

ALMONEDAS. Almoneda urgente. Prim, 7, 2.ª, izquierda. 2768-c. Almoneda. Vendo cama y mesa sita noche nuevas estilo inglés y otros muebles. Pabelones madera Hipódromo, número 2. 2771-c

Se vende la casa número 17 de la calle de Castilla (barrio Real). Razón en la misma. 2495-c. La casa que de verdad compra todo, tiene de todo y vende de todo es el TODO DE OCA-SION. Crstelar 14. No tengo ninguna Sucursal. 1729-c. Urgente. Se vende una casa situada en el barrio del Carmen, en las tres cuartas partes de su valor. Informar don Mariano Gómez Navarro, calle del 9 de Julio, número 57, barrio del Real. 2713-c. Venta de un molino harinero por no poderlo atender su dueño, Informarán Ferreteria Nortes. 2720-c. Las Américas.— Compra y venta de muebles usados. Polavieja, 28 (Triana) 2835-c

No vivas, no comprar nuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Arturo Reyes, núm. 1, frente al Parque. 1393-c

Por marchar a la Pentasula, almoneda de todos los muebles, gramífonos, máquina de coser, aparatos fotográficos y eléctricos y gran cantidad de productos y cartones para la fotografía. Antigua Fotografía Pazo. Plaza Menéndez Pelayo, número 2. De 10 de la mañana a 1 de la tarde. 2748-c

Vendo tres casas, Nueve de Julio, núm. 76, esquina calle Badajoz, Nueve de Julio número 7 esquina a la de Palencia y en calle de Bilbao número 3. Razón 9 de Julio núm. 57. 2704-c

Traspaso, por marchar a la Península, del elegante establecimiento titulado Bar Freiduría «La Isla». Plaza Menéndez Pelayo, número 2. 2749-c

Se necesita señorita mecanógrafa para encargarse de la sección de máquinas de escribir y enseñanza de mecanografía. Castillejos, 2. 2762-c

Se necesita señorita mecanógrafa para encargarse de la sección de máquinas de escribir y enseñanza de mecanografía. Castillejos, 2. 2762-c

Se ofrece administrador de fincas, Francisco López, O'Donnell, 14, pral., derecha. 4-c. Modista madrileña se ofrece a domicilio. Cádiz, 21. 2724-c. Sastreña «El Cid», de J. Estrella. La más económica en uniformes militares y trajes de paisano, la que a pesar de la anomalía de las circunstancias no ha aumentado el precio de las hechuras. General Margallo, núm. 3, Melilla. 567-c

Folleto de «El Telegrama del Rif» (24) La Confesión de un Bohemio POR XAVIER DE MONTEPIN Casa Editorial SOPENA todos los hombres de bien, por nuestros instintos democráticos, fuimos de los más ardientes descamisados; perorábamos juntos en los clubs y en las secciones, y tuvimos la gloria de salvar la patria media docena de veces por lo menos. «Pero un día, no se te volvió a ver más. «Corrió la voz de que el «barbero nacional» te había afeitado... gratis... «No me cogió de sorpresa la noticia; pero ¡de Trabucos! lo sentí y derramé muchas lágrimas por tí. «Juzga de mi alegría y de mi sorpresa cuando, a los pocos meses, te encontré

una mañana en la taberna del «Perro de aguas». «Me dijiste que habías viajado; me diste las señas de tu habitación de la calle Mazarino y me abriste tu bolsillo, dando pruebas con esto de ser un buen amigo. «Metí la mano en el bolsillo y me aproveché de él sin ningún escrúpulo, porque, dados nuestros antecedentes, miraba lo tuyo como mío. Entre ambos, todo debía ser común. «Del mismo modo que pensaba entonces pienso hoy, y ten por cierto, querido amigo, que respecto a esto, pensaré siempre lo mismo. «Ahora tu posición es brillante: eres noble, según parece: te hallas en una buena casa y te encuentras en las mejores relaciones con la hija única de un marqués millonario; excelente hija a quien llevas a sitios misteriosos para que pueda dar a luz tranquilamente. Marcial hizo un gesto negativo. —«Oh, no lo niegues!»—respondió Trabucos;— «además sería inútil, porque te he hecho seguir, amigo mío, y me hallo al corriente de los sucesos tan bien como la señora Labrador, la digna comandona del paseo de la Salud.

Préaulx quedóse atónito al oír esta revelación. Trabucos continuó, sin demostrar que había comprendido el efecto causado por sus palabras: —Lo repito: tu posición es brillantísima, de un momento a otro serás uno de los primeros capitalistas de París: tanto mejor para nosotros, pues así podremos aprovecharnos de tu buena posición. Para hablar en términos más claros, yo que soy tu amigo, y Dick-Chester, a quien protejo, deseamos retirarnos de los negocios, y esto podemos conseguirlo, gracias a tí... —No comprendo...—murmuró Marcial. —«No lo has de comprender! ¡Ya lo creo! Lo comprendes perfectamente, porque yo me explico bien; pero te lo diré más claro; vas a regalarnos a cada uno una pequeña renta que nos permita vivir sin trabajar, para que en nuestros ratos de ocio podamos dedicarnos a jugar al billar y al dominó y que nos permita hacer de cuando en cuando una buena comida con vino de Champagne en agradable compañía y demás accesorios. —«Has terminado?»—preguntó Marcial. —Casi, casi. —«¿Queréis dinero, por lo visto?

—Naturalmente. —No tengo. —Búscalo. —¿Dónde? —Eso no es cosa nuestra. —¿Y si no lo encuentro?... —Entonces cambia de aspecto la cosa. —¿Qué haréis? —Se lo pediremos a tu amante la señorita de Basseterre. —¿Y si ella tampoco lo tiene? —Nos dirigiremos al viejo marqués. Ese tendrá. —Estáis decididos a hacer lo que has dicho?... —¡Oh! completamente. —De modo que, con propósito deliberado, por una miserable suma, vais a perder a una hija de familia, deshonrándola a los ojos de su padre!... Trabucos se puso a tararear como única respuesta: MAMBRU SE FUE A LA GUERRA... —«¡No tenéis corazón!»—prosiguió el señor de Préaulx. —¿Y tú?—respondió Trabucos fijando en Marcial una mirada dominadora que éste no pudo sostener.—Acabemos de una vez—continuó el cómplice.—Hemos

venido como amigos a proponerte un negocio; de tí depende que nos separemos como buenos amigos o como enemigos: escoge. ¿No es verdad, Dick-Chester? —«Sí—dijo el inglés,—todo depende de él. —Pues piénsalo bien, y decídetete. Mientras pronunciaba Trabucos estas últimas palabras, la cara de Préaulx cambió de expresión, volviéndose afable y risueña. —«¡Por vida mía!»—dijo con tono alegre, —habéis venido como amigos y habéis hecho bien: como tales os iréis. No so dirá que mi bueno y fiel amigo Trabucos ha contado inútilmente con su antiguo compañero Fabuleux... —«¡Hola! ¡hola!»—dijo Dick-Chester. —«¿Cómo ha cambiado el viento! —¿Te conviene?»—preguntó Trabucos con alguna desconfianza. —«Ya lo creo que me conviene!»—respondió Marcial sonriendo;—«ya lo creo! Estoy dispuesto a cumplir vuestros deseos, porque tenéis una manera de proponer los negocios que no es posible rehusarlos... —Comprendo—dijo Trabucos—que el sistema es algo violento; pero da buenos resultados, como acabas de ver —Supongo que me haréis la justicia

de creer que no necesito amenazas para complaceros... —No obstante, te has resistido un poco. —Para hacer valer más mis concesiones. —«¡Bueno! Te eroo y te devuelvo mi estimación. Ahí va mi mano. —La estrecho con verdadera alegría, Trabucos. —Ahora vamos a ocuparnos en nuestro negocio. —Con mucho gusto: disponed de mí. Pero tengo que haceros una súplica... —¿Cuál? —Que seáis modesto en vuestras exigencias del momento. Tened presente que no estoy todavía casado, y para que podamos más tarde repartirnos un magnífico botín hay que no cometer ninguna imprudencia. —Tienes mucha razón: por ahora nos contentaremos con poca cosa. —«¿Qué entendéis vosotros por «poca cosa»? —«¡Ah! una bagatela. —Decid. —Mil francos mensuales para cada de nosotros nos bastarán hasta que te cases... ¿No es mucho, verdad? —No, no es mucho.